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ТЕХНОЛОГИИ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ 

РАБОТЫ С ЮНЫМИ МАТЕРЯМИ 
В.О. Полевая, П.Г. Лузан 

Аннотация. В статье выясняются теоретические основы проблемы юного 
материнства, определяется сущность феномена, характеризуются социально-
педагогические проблемы и последствия, связанные с беременностью, родами и ма-
теринством в подростковом возрасте, конкретизируются основные причины юного 
материнства, анализируются прогрессивные формы социальной работы с юными 
матерями в США и странах Европы, предлагаются продуктивные технологии соци-
альной работы с юными матерями в Украине.  

Ключевые слова: юные матери, подростки, совершеннолетие, дети, семья, 
социально-педагогические технологии. 

TECHNOLOGY SOCIAL AND TEACHING 
WORKING WITH YOUNG MOTHERS 

V.O.Polyova, P.G. Luzan 
Abstract. Theoretical principles of problem of young maternity are determined in the ar-

ticle,  essence of the phenomenon is determined, social-pedagogical problems and conse-
quences, that is related to pregnancy, delivery and maternity in teens, are characterized, prin-
cipal reasons of young maternity are specified, the progressive forms of social-pedagogical 
work are analysed with young mothers  in the USA and countries of Europe, productive tech-
nologies of social-pedagogical work are offered with young mothers in Ukraine.. 

Keywords: young mothers, teenagers, adult, children, family, social-pedagogical tech-
nologies. 
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Анотація. Розглянуто особливості та ознаки лекційно-практичної системи на-

вчання, що широко використовується при підготовці майбутніх викладачів вищих на-
вчальних закладів у системі вищої освіти України. Форма навчання реалізується як ор-
ганічна єдність цілеспрямованої організації: змісту; навчальних засобів; методів на-
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вчання. Результатом такої взаємодії є – професійне вдосконалення педагога; засво-
єння майбутніми викладачами профільних знань, умінь і навичок, розвиток психічних 
процесів студентів та їх моральних якостей. На основі аналізу робіт педагогів-
науковців визначена необхідність організації колективної форми навчання студентів. 
Використання колективного навчання дозволяє досягти найвищого результату саме 
при підготовці майбутніх викладачів. 

Ключові слова: лекція, лекційно-практична система навчання, методи навчання, 
практичне навчання, традиційне навчання, форми навчання. 

 
Актуальність (Introduction). Відповідно до положення про організацію навчально-

го процесу у вищих навчальних закладах передбачаються наступні його форми: навча-
льні заняття, виконання індивідуальних завдань, самостійна робота студентів, практична 
підготовка, контрольні заходи. Основними видами навчальних занять у вищих навчаль-
них закладах є: лекція; лабораторне, практичне, семінарське, індивідуальне заняття; 
консультація. Передбачаються й інші види навчальних занять, що визначаються у по-
рядку, встановленому вищим навчальним закладом [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій (Analysis of recent researches and pub-
lications). Навчальний процес (за С.У. Гончаренко) – це система організації навчально-
виховної діяльності, в основі якої лежить органічна єдність i взаємозв‘язок викладання й 
учіння; спрямована на досягнення цілей навчання й виховання. Визначається навчаль-
ними планами, навчальними програмами, а також планами виховної роботи відповідних 
навчальних закладів, включає всі види обов‘язкових навчальних занять (уроки, лекції, 
семінари, лабораторні заняття, навчальну i виробничу практику) i позакласної (позаауди-
торної) роботи учнів. Навчальний процес у кожному навчальному закладі має специфічні 
особливості й організується відповідно до його типу й профілю, до форми навчання 
(денної, вечірньої, заочної та iн.), а також до системи навчання (класно-урочній, курсової, 
предметної), яка також встановлюється залежно від типу навчального закладу й форми 
навчання [3, с. 223]. 

Результати дослідження форм організації навчання знайшли своє відображення у 
працях Н.П. Волкової, І.Я. Лернера, Б.Т. Ліхачова, І.В. Малафіїк, М.І. Махмутова, 
П.І. Підкасістого, І.І. Прокоп‘єва, М.Н. Скаткіна, В.А. Сластеніна, В.П. Стрезікозіна, 
М.М. Фіцули, І.М. Чередова, В.В. Ягупова. 

За визначенням Б.Т. Ліхачова, форма навчання це цілеспрямована, чітко організо-
вана, змістовно насичена та методично оснащена система пізнавального та виховного 
спілкування, взаємодії, відносин учителя й учнів. Форма навчання реалізується як орга-
нічна єдність цілеспрямованої організації змісту, навчальних засобів і методів [7]. 

За В.А. Сластеніним діяльність учнів із засвоєння змісту освіти здійснюється в різ-
номанітних формах навчання, характер яких обумовлений різними факторами: цілями і 
завданнями навчання; кількістю учнів, охоплених навчанням; особливостями окремих 
навчальних процесів; місцем і часом навчальної роботи учнів; забезпеченістю підручни-
ками та навчальними посібниками [12]. 

У дидактичному плані І.І. Прокоп‘єв дає формі таке визначення: форма навчання це 
зовнішня сторона структури навчального процесу, що відображає внутрішній зміст і вза-
ємодію всіх його компонентів [11]. 

За Н.П. Волковою, форма організації навчання, це спосіб організації навчальної ді-
яльності, який регулюється певним, наперед визначеним розпорядком; зовнішнє вира-
ження узгодженої діяльності вчителя та учнів, що здійснюється у визначеному порядку і 
в певному режимі [2]. 

Інтерес представляє підхід І.М. Чередова до визначення організаційних форм на-
вчання. Він визначає організаційну форму навчання як спеціальну конструкцію процесу 
навчання, характер якої обумовлений його змістом, методами, прийомами, засобами, 
видами діяльності учнів [14]. 
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Проаналізувавши концептуальні підходи ряду названих авторів, П.І. Підкасістий 
сформулював власну позицію: форму навчання треба розуміти як конструкцію відрізків, 
циклів процесу навчання, що реалізуються в поєднанні з керуючою діяльністю вчителя і 
керованою навчальною діяльністю учнів із засвоєння певного змісту навчального матері-
алу і способів діяльності [10]. 

Важливо врахувати сучасні підходи до класифікації форм організації навчання. Так 
В. Оконь поділяє їх на три групи [9, с. 26-34]: робота під час занять; домашня робота; ро-
бота після занять.  

Наприклад, Ч. Купісевич їх класифікує на основі таких критеріїв [5]: кількості учнів; 
місця навчальної діяльності учнів; тривалістю дидактичного заходу. 

Іншу класифікацію пропонує І.П. Підласий за наступними ознаками [13]: за кількістю 
учнів; місцем навчання; дидактичною метою; тривалістю.  

Мета дослідження (Purpose) – визначити теоретичні основи лекційно-практичної 
системи підготовки майбутніх викладачів. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, 
синтез, узагальнення, систематизація, вивчення передового досвіду. 

Результати (Results). Розглянемо особливості та ознаки лекційно-практичної сис-
теми навчання, що широко використовується при підготовці майбутніх викладачів у сис-
темі вищої освіти України: у якості основи навчання у виші виступає самостійна діяль-
ність студента; сукупність навчальних груп складає певний курс навчання у виші; курс 
працює за єдиним навчальним планом і програмами згідно розкладу навчальних занять; 
навчальний рік поділяється на два семестри, заліково-екзаменаційний період і канікули; 
кожен семестр закінчується здачею заліків та іспитів з усіх навчальних дисциплін; на-
вчання у виші завершується здачею випускних екзаменів з провідних дисциплін і спеціа-
льності (можливий захист диплома). 

При виборі організаційної форми навчання студентів корисним буде врахувати фу-
нкцій, що виконує та чи інша форма: навчально-освітня; виховна; організаційна; психоло-
гічна; розвиваюча; інтеграційно-диференцююча; систематизуюча; структуруюча і стиму-
лююча. 

У сучасній дидактиці організаційні форми навчання, поділяють на фронтальні, гру-
пові та індивідуальні. Особливе місце відводиться колективним, оскільки існують два 
протилежні підходи до їх розуміння. Проведемо аналіз зазначених форм навчання. 

При фронтальному навчанні викладач керує навчально-пізнавальною діяльністю 
всієї групи студентів або цілого потоку (декількох груп), що працюють над єдиною зада-
чею. Він організовує співпрацю студентів і визначає єдиний для всіх темп роботи. 

Однак фронтальна робота не розрахована на врахування індивідуальних відмінно-
стей майбутніх викладачів. Вона орієнтована на середній темп, тому окремі студенти ві-
дстають від заданого темпу роботи, а інші швидко виконуючи завдання, починають втра-
чати інтерес до процесу навчання, певної теми, а відтак знижується рівень фахової під-
готовки. 

При групових формах навчання викладач керує навчально-пізнавальною діяльністю 
спеціальних груп студентів. Ці форми можна поділити на ланкові, бригадні, диференцій-
но-групові. 

Ланкові форми навчання передбачають організацію навчальної діяльності постій-
них груп студентів, в яких відбувається перерозподіл функцій при виконанні навчальних 
завдань. 

При бригадній формі організовується діяльність спеціально сформованих для вико-
нання певних завдань тимчасових груп студентів. 

Диференційно-групова форма навчання має ту особливість, що як постійні, так і 
тимчасові групи об‘єднують студентів з однаковими навчальними можливостями і рівнем 
сформованості навчальних умінь і навичок, що суттєво підвищує рівень підготовки май-
бутніх викладачів особливо під час практичних занять. 
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Індивідуальне навчання студентів не передбачає їх безпосереднього контакту од-
ного з одним при вивченні різноманітних питань. За своєю суттю, воно є не що інше, як 
самостійне виконання однакових для всієї групи завдань. 

У тому випадку, якщо викладач приділяє увагу кільком студентам на занятті в той 
час, коли інші працюють самостійно, то таку форму навчання називають індивідуалізова-
но-груповою. 

Розглянуті організаційні форми навчання є загальними. Вони застосовуються як ці-
лком самостійні так і як елемент лекційних, семінарських, практичних та інших занять. 

У сучасній практиці підготовки майбутніх викладачів найчастіше використовуються 
дві загальні організаційні форми: фронтальна і групова. Для підвищення рівня підготовки 
студентів необхідно використовувати колективну форму навчання. Проте ні фронтальна, 
ні групова форми навчання не є насправді колективними, хоча їх і намагаються предста-
вити саме такими. 

На цей факт звертають увагу М.Д. Виноградова та І.Б. Первин. Вони відзначають, 
що не всяка робота, яка формально протікає в колективі, є за своєю суттю колективною. 
За своїм характером вона може бути суто індивідуальною [1]. 

Колективна робота, за твердженням Х.Й. Лійметса, виникає тільки на базі дифере-
нційованої групової роботи. При цьому вона набуває наступних ознак [6]: група усвідом-
лює колективну відповідальність за дане викладачем завдання і отримує за його вико-
нання відповідну соціальну оцінку; організація виконання завдання здійснюється самою 
групою та окремими бригадами (парами) під керівництвом викладача; діє такий розподіл 
праці, що враховує інтереси і здібності кожного студента і дозволяє кожному краще про-
явити себе в спільній діяльності; є взаємний контроль студентів і відповідальність кожно-
го перед групою і бригадою. 

Пропагандист колективного навчання В.К. Дьяченко, підкреслює, що колективне 
навчання, це таке навчання, при якому колектив навчає і виховує кожного свого члена, і 
кожен член бере активну участь у навчанні та вихованні своїх товаришів по спільній на-
вчальній роботі [4]. 

Використання колективного способу навчання дозволяє досягти найвищого резуль-
тату саме при підготовці майбутніх викладачів. Це пов‘язано в першу чергу з тим, що під 
час професійної підготовки студентів необхідно розглядати широке коло питань, при 
цьому з окремих модулів студент має переваги, а з інших певні упущення – за одних умов 
він виконує функцію помічника вчителя, а за інших вже безпосередньо лише засвоює не-
обхідний матеріал (фактично стає учнем). 

Було проведено дослідження впливу колективної форми організації навчальної ро-
боти студентів у порівнянні з традиційною фронтально-груповою. Для експерименталь-
ної перевірки було вибрано чотири академічні групи, кожна з яких була розділена на під-
групи. Практичні заняття, в одних проводилися в фронтально-груповій формі, а в інших у 
колективній формі. 

По завершенню дослідження, його аналіз здійснювався у трьох напрямках: рівень 
теоретично-практичної готовності студентів; самооцінка студентами рівня власної готов-
ності для роботи в умовах вищого навчального закладу; рівень комунікаційних зв‘язків 
професійного спрямування між студентами і викладачем в групі. 

Отримані дані підтвердили ефективність використання колективної форми навчан-
ня при підготовці студентів, а саме: 1) студенти підгруп де застосовувалась колективна 
форма навчання в середньому показали значно вищі результати; 2) під час анкетування 
студенти підгруп з фронтальною і груповою формами навчання вказували готовність до 
роботи за 4-6 модулями, в той час як студенти, які займалися за колективною формою 
навчання в середньому називали 8-9 модулів; 3) викладачі та студенти з колективною 
формою навчання неодноразово акцентували більш сприятливий робочий клімат спілку-
вання в групі під час семінарських та практичних занять. 

Різні системи навчання студентів не є взаємовиключними. У виші протягом століть 
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функціонує лекційно-практична система навчання, яка може включати в себе індивідуа-
льні, групові, фронтальні та колективні заняття. Тому й система форм може включати 
колективні, індивідуальні та інші заняття. 

Висновки (Discussion).  Необхідність системної залежності та розмаїтості форм 
навчання обумовлена своєрідністю змісту освіти, а також особливостями сприйняття й 
засвоєння навчального матеріалу майбутніми викладачами. Зміст курсу та особливості 
студентів, вимагають відповідної, адекватної форми навчання, визначають її характер: 
місце в процесі навчання, тимчасову тривалість, мінливу, рухому структуру, способи ор-
ганізації, методичне забезпечення. Різні поєднання цих компонентів дають можливість 
створювати різноманіття навчальних форм. Форми навчання складають цілеспрямовану, 
чітко організовану, змістовно насичену та методично оснащену систему: пізнавального 
та виховного спілкування; взаємодії; відносин викладача та студента. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЛЕКЦИОННО-ПРАКТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ 
ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ 

Н.А. Пригодий 
Аннотация. Рассмотрены особенности и признаки лекционно-практической си-

стемы обучения, которая широко используется при подготовке будущих преподава-
телей высших учебных заведений в системе высшего образования Украины. Форма 
обучения реализуется как органическое единство целенаправленной организации: со-
держания; учебных средств; методов обучения. Результатом такого взаимодей-
ствия является – профессиональное совершенствование педагога; усвоения будущи-
ми преподавателями профильных знаний, умений и навыков, развитие психических 
процессов студентов и их моральных качеств. На основе анализа работ педагогов-
ученых определена необходимость организации коллективной формы обучения сту-
дентов. Использование коллективного обучения позволяет достичь наивысшего ре-
зультата именно при подготовке будущих преподавателей. 

Ключевые слова: лекция, лекционно-практическая система обучения, методы 
обучения, практическое обучение, традиционное обучение, формы обучения. 

 
THEORETICAL FOUNDATIONS OF LECTURE-PRACTICAL SYSTEM OF FUTURE 

TEACHERS TRAINING 
М.А. Prygodii 

Abstract. The features and characteristics of lecture and practical training system, which 
is widely used in the preparation of future teachers of higher educational institutions in the 
higher education system of Ukraine. The form of training is implemented as an organic unity of 
the targeted organizations: content; training facilities; teaching methods. The result of this in-
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teraction is - professional development of the teacher; assimilation of future teachers of spe-
cialized knowledge and skills, development of mental processes of students and their moral 
qualities. On the basis of the work of teachers, scientists identified the need to organize collec-
tive forms of student learning. The use of collective learning can achieve the best results is the 
preparation of future teachers. 

Keywords: lecture, lecture and practical training system, methods of teaching, practical 
training, traditional training, forms of training. 
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Анотація.  У статті представлено аспекти формування підприємницької ком-

петентності майбутніх землевпорядників у процесі професійної  підготовки. Обґрун-
товано доцільність навчання майбутнього фахівця із землеустрою як підприємця. 
Розглянуто  досвід використання проектних технологій у процесі  формування 
підприємницької компетентності студентів-землевпорядників. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, підприємницька компетентність, про-
ектна технологія,  стартап-проекти. 
 

Актуальність (Introduction). Аграрні перетворення, які відбулися в Україні за 
останні роки, дали змогу збільшити валове виробництво сільськогосподарської продукції. 
Проте це не сприяло соціально-економічному розвитку сільських територій та підвищен-
ню рівня життя сільського населення. У Концепції  розвитку сільських територій пропо-
нується створення умов для забезпечення комплексного розвитку сільських територій в 
інтересах суспільства, що передбачає раціональне формування конкурентоспроможного 
багатогалузевого і багатоукладного сільського господарства, диверсифікованої сільської 
економіки, сприятливого середовища проживання на основі нарощування людського і 
соціального капіталу та розвитку партнерства держави та  бізнесу [7].  

Внаслідок цих дії та інших чинників змінюється місце і роль вищих аграрних нав-
чальних закладів та наукових установ у суспільстві. Зростання ступеня інтеграції освіти, 
науки та інновацій працюватиме на вирішення найактуальніших проблем системи освіти, 
серед яких підвищення її якості та приведення структури підготовки кадрів у відповідність 
до реальних потреб приватного і суспільного секторів національної економіки. Результа-
том посилення зв‘язку між навчальними, дослідницькими та інноваційними компонента-
ми освітньо-наукової системи стане підготовка кадрів, краще пристосованих до роботи в 
умовах швидких змін і високої конкуренції, здатних проявляти ініціативу і брати на себе 
відповідальність [5]. 

Основною рушійною силою підприємництва є творча еліта, яка має якісну освіту, 
вміє втілювати знання в конкретні проекти, товари, послуги й володіє навичками, необ-
хідними для інноваційної діяльності, тобто йдеться про закладання основ становлення 
нової суспільної інноваційно-підприємницької ментальності на основі використання 
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